Eksempel på mail til bedrifter og butikker
Maiblomsten: Bli med oss og bekjempe barnefattigdom!
Sanitetskvinnene opplever en markant økning i henvendelser om hjelp til lavinntektsfamilier og flyktninger. Det er behov for støtte til mat, klær og utstyr til aktiviteter eller skole.  I Norge har det siden 2011 vært en jevn økning i antall barn som vokser opp i lavinntektsfamilier. Tall fra SSB viser at andelen er på rundt 12 prosent, noe som utgjør 115 000 barn. Det er sterke indikasjoner på at barn som allerede hadde det vanskelig før pandemien, har fått det verre. Sanitetskvinnene har lokalforeninger rundt om i hele landet som når ut til sårbare familier.
XXX sanitetsforening er en lokalforening under Norske Kvinners Sanitetsforening som er Norges største kvinneorganisasjon. Vårt mål er å fremme kvinners helse og livsvilkår, bidra til en inkluderende oppvekst og skape trygge lokalsamfunn. Vi selger maiblomster for å finansiere vårt lokale arbeid for barn og unge.
•    Skriv opp 1-3 aktiviteter
Kan dere bistå oss med å selge maiblomster for å skaffe inntekter til dette arbeidet? Vi ordner med maiblomstene og kundene kan betale med Vipps som går til foreningen. Vi har også enkle plakater som presenterer produktene. 
Har du spørsmål, ta kontakt med leder navn på e-post XXXX eller mobil #####. Dere kan også følge oss på vår Facebook-side: https://www.facebook.com/XXXXX
Med vennlig hilsen 
XXX sanitetsforening

